# 3:当好中华水焐守护人

本报讯(涌讯员 果洛宣)地外青藏语 原腹地,黄河源头的果洛藏族自治州,境 内雪峰耸立,山脉交错,河流纵横,湖泊繁 多。作为三江源、中华水塔的重要组成地 区,果洛在保障国家生态安全和生态建设 中具有不可替代的作用。2月26日,青海 省果洛藏族自治州第十五届人民代表大 会第四次会议指出,果洛州着力抓生态、 强治理,生态环境保护取得新成效。

2022年,果洛州生态保护修复稳步实 严守生态保护红线,全力推进以国家 公园为主体的自然保护地体系建设,累计 投资13.24亿元,实施三汀源生态保护建 设、退牧还草、重度退化草场治理、天然林 保护等工程,治理黑土滩(坡)、退化草地 改良、人工种草154.48万亩,完成国土绿 化94.7万亩,果洛州草原植被覆盖度达 62.1%、森林覆盖率达13.5%。

据了解,2022年果洛州环境综合治理 成效显著。坚决打好污染防治攻坚战,落 实水污染防治、中小流域治理资金6.76亿 元,实施玛多黄河源头水源涵养能力提 升、达日黄河干流生态保护修复和玛多、 甘德、久治、玛沁黄河支流、小流域综合治 理工程,黄河出境水质始终保持在 I 类, 14个国省控监测断面水质优良率和7个 集中式饮用水水质达标率均达100%,环 境空气优良率达99.1%。高质高效完成玛 多县黄河源水电站大坝拆除及库尾处置 工作,最大限度减少了对生态、鱼类资源 的扰动。加速推进德尔尼铜矿生态修复治 理,累计修复治理157公顷,治理区出苗



率、覆盖度达75%以上。率先在全省完成 149项黄河流域生态环境全方位"体检"和 警示片反馈问题整改销号工作。

过去一年,果洛州持续做好生态文明 体制改革纵深推进。启动草原、湿地、水等 全民所有自然资源资产所有权委托代理 机制试点工作,完成全省首笔草原碳汇开 发交易,果洛州成功入选全国第一批林业 碳汇试点地区,生态价值转换迈出喜人步伐。全面完成"三区三线"划定工作。严格 保护耕地,播种粮食作物5601亩。深入推 进林草长、河湖长制,长江禁捕、黄河禁渔 成效显著。第三轮草原生态补奖政策和各 类管护员工资足额兑现,累计发放资金 7.78亿元,果洛州3.16万户15.49万名牧 民群众继续享受政策红利。

2023年, 果洛州将更加注重生态环 境保护,举全力推进生态文明高地建 设。深入贯彻落实《青海省加快打造全 国乃至国际生态文明高地总体规划》, 更 加突出果洛的生态地位和生态价值,以 不负绿水青山的政治担当,持续改善提 高果洛州生态环境和人居环境质量。

不负绿水青山,方得金山银山。 一步,果洛州将高质量抓好一体保护, 大力创建"洁净三江源",深化生态文 明体制改革, 扛牢源头责任, 扎扎实实 推进生态文明高地示范区建设,倾心倾 力保护三江源头,当好"中华水塔"守

#### 抓前抢早扎实开展汛前检查工作

本报讯(通讯员 久治宣)为扎实做好 防汛备汛工作,抢在汛期到来之前将安全 隐患整改到位,确保人民群众的生命财产 安全,2月27日,久治县应急管理局联合 县农牧水利、自然资源、住建、消防等部门 排查汛前安全隐患排查工作。

检查组先后到县城周边、重点乡镇、 寺院等地查看河道、城镇低洼易涝地带。 山洪灾害危险区、地质灾害隐患点、市政

管网等区域是否存在安全隐患:设立警示 标牌情况、防治措施落实情况、监测点设 备运行情况等进行了详细检查。此次共检 查山洪隐患点2处、河道2条、地质灾害隐 患点2处、市政管网1处。针对检查中发现 的问题,检查组提出了整改时限,要求相 关负责单位要充分认识防汛工作的重要 性和紧迫性,立足"防大汛、抗大灾、抢大 险"工作要求,扎实做好防汛各项准备工

作。要立即开展汛前安全隐患自查自纠工 作,突出重点区域和重点部位,深化隐患 排查治理,对排查发现的隐患和问题及时 整改,不能立即整改的限期整改,并严格 落实安全防范措施。

下一步,县应急管理局压紧压实各单位 责任,对隐患整治工作加大督查检查力度,做 到检查不留死角、不留空挡,最大限度减少灾 害损失,全力保障人民群众生命财产安全。

#### 马背宣讲将"党的声音"传到农牧民家



本报讯(通讯员 甘德宣)为深入官 传贯彻党的二十大及中央和省委一号 文件精神,扎实开展百名干部下乡"-讲两稳三促"活动,2月28日,甘德县下 贡麻乡组织开展"宣讲一号文件,助力 乡村振兴"马背盲讲活动,乡党委书记 俄昂带队又开始奔波起来,队员们骑上 马匹深入牧区、走村串户,为牧民群众 宣讲中央和省委一号文件精神,第一时 间将"党的声音"传递到牧户家中。

宣讲过程中,马背宣讲队紧紧围绕 中央和省委一号文件粮食安全、乡村振 兴、美丽乡村建设等方面,通过唠家常 的方式,用通俗易懂的语言,对文件中 的惠民利民政策作了细致讲解,使牧民 群众对于党的政策有了更深层次的理 解。大家纷纷表示,要以此次宣讲为契 机,认真学习领会中央和省委一号文件

精神,共同奋斗,为下贡麻乡乡村振兴 工作贡献力量。

宣讲队要求全乡干部群众要提高 对三农工作的认识,学懂弄通中央和省 委一号文件,进一步强化加强党对" 农"工作的全面领导,层层压实乡村振 兴主体责任,不断加强基层组织建设, 全力推动中央省州县各项部署要求落 地落实。同时,要求全乡干部全力宣传 好中央和省委一号文件精神,既要当好 宣讲员,把政策讲透、讲清楚、讲到群众 的心坎里,让群众认可今后的工作方 向,激发群众致富的内生动力,更要当 好办事员,把实事办到群众心坎里,真 正把政策带来的新气象落实到群众生 产生活的点点滴滴,推进乡村振兴工作 落实落地见成效,让乡村振兴蓝图变成 美丽的乡村画卷。

#### "蹲苗"基层促成长 "深耕"岗位获才干

本报讯(诵讯员 玛沁宣)为全面提升 新招录选调生及年轻干部的政治素养、业 务能力和服务能力,尽快融入到各项工作 开展中,近日,玛沁县拉加镇党委政府拿 出实招,多措并举,精心培养,为全镇选调 生及年轻干部的成长成才"保驾护航。

面对生活和工作中存在的困难, 玛沁 具拉加镇党委政府协调解决住房住宿、办 公场所,及时解决大家的"后顾之忧"。面 对选调生及年轻干部缺乏基层经验,党 委、政府科学合理安排,通讨岗位轮换、安 排驻村、下村入户等方式,让选调生和机 关年轻干部在基层一线"蹲苗""打磨""抛 光",积极培养选调生及全镇年轻干部敢 干吃苦, 敢干敢闯, 勇排重扫的精油, 教 育引导年轻干部懂在基层工作中的"苦 和"累",让大家在基层的"广阔舞台"中 汲取"营养",取得"真经",逐步由"专才 变"通才"

面对工作业务能力不强的问题,玛沁 具拉加镇党委政府通过组织公文培训、业 务比拼、开展"传帮带"等方式,不断提升选

调生及年轻干部的业务能力,让年轻干部 在急事中"磨"、难事中"练"、险事中"锻"。 同时,坚持严管和厚爱并行、激励与约束并 重,围绕阶段性目标任务和临时交办任务 实行周期小结,结合平时检查、考勤等情 况,动态掌握选调生的现实表现,常态化开 展年轻干部座谈会,帮助大家总结工作经 验、寻找存在的问题,明确工作任务,帮助他 们解除工作生活中的"疙瘩""包袱",及时 '校正"工作思路、心理心态,让选调生及全 体年轻干部安心工作、健康成长。

### 人居环境整治"亮"面子"美"里子

本报讯(通过员 达日宣)为深入推进新时代文 明实践志愿服务活动,为牧民群众营造干净整洁文 明的生活环境,近日,达日县莫坝乡开展春季环境 卫生综合整治行动,组织辖区牧民群众共同清理卫 生死角,为美丽乡村提靓增色。

在此次环境卫生整治活动中,干部群众不怕困 难,团结协作,吹响了环境卫生整治的集结号。大家 齐心协力,配合默契,清"死角"、扫"盲区"、治"顽 ,彻底清理暴露垃圾、乱堆旧物、卫生死角等, 一个个忙碌的身影成为街道上一道亮丽、和谐的风景。每个人都在用"干"彰显本色,用"实"擦亮底色,用行动让居住环境"旧貌"换"新颜",为建设 和谐稳定、乡风文明、生态宜居的乡村,奋力绘就 乡村振兴的生态宜居底色。通过整治活动,进一步 改善了村内的卫生环境,同时增强了广大群众的 环保意识,极大地提高了辖区群众的满意度和幸



#### 甘德县:"五送"活动 助力宣讲走深走实

本报讯(通讯员 甘德宣)连日来,甘德县江千乡 党委政府以多种形式组织开展百名干部下乡开展 "一讲两稳三促"宣讲活动,同时以宣讲活动为契 机,创新机制,持续以送温暖、送文化、送义诊、送法 律、送技术等活动为载体,加大对宣讲活动的宣传 力度,助力宣讲活动走深走实。

送温暖。组织新时代党员摩托车先锋队和石 榴籽宣讲队成员为村内困难户、残疾人、孤寡老人 送去慰问品,让他们也能在寒冷的冬天里感受到来 自社会大家庭的温暖,通过深入各村送温暖活动, 坚定不移地贯彻着为民服务宗旨,筑牢服务三农三 牧初心,有效助力乡村振兴工作

送文化。为了使宣讲活动更加深入人心,江千 乡组织党员干部和各村青年等组成文艺小分队,立 足各村社实际,以党的二十大精神为主线,以新时 代文明实践志愿服务活动为契机,扎实开展"送文 化下乡"活动和百名干部下乡开展理论宣讲活动, 宣讲队的成员结合自身所学、所感所悟,精心准备 了党的二十大精神双语宣讲材料,谈变化、颂党恩、

送义诊。为将乡村振兴战略落实落细,切实解 决江千乡群众进城看病难的实际困难,江千乡卫生 院在乡党委的牵头下,深入各村开展送义诊下乡活 动,将优质医疗资源下沉到村民家门口,让广大村民 足不出村、甚至足不出户就能享受到优质医疗服务。

送法律。紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识, 深入各村社通过集中宣讲等方式,为广大牧户开展 依法行政和法治宣传,不断提高群众学法尊法守法 用法意识。通过借助"互联网+"的东风,打造普法 新格局,线上利用微信群、公众号等不定期推送法 律内容,增强了群众的法治意识。

送技术。江千乡党委、政府紧盯产业振兴、文 化振兴、人才振兴、生态振兴、组织振兴等方面存在 的薄弱环节,帮助村谋划工作思路举措,做好上下 衔接。在探索发展特色产业、做好"土特产"文章上 想办法、出实招,帮助群众发展特色优势产业,推广 高效种养技术,推动土地草场有序流转,培育发展 新型经营主体,着力推动农牧业提质增效,让广大 农牧民群众做政策的明白人、技术的先锋者

## 讲两稳三促进

本版文字编辑 悠然